TONG CUA HAI VECTO

Chiing ta da biét vecto 1a gi va th€ nao 1a hai vecto bang nhau. Tuy cic
vecto khong phai 12 nhimg con s6, nhung ta ciing ¢6 thé cong hai vecto véi
nhau dé dugc tdng ctia ching, ciing c6 thé trir di nhau dé dugc hiéu cla
chiing. Hoc sinh cdn ndm viig cdch xdc dinh tong va hiéu cia hai vecto
ciing nhu cdc tinh chédt cia phép cong va phép trir vecto.



1. Pinh nghia téng cla hai vecto .

Hinh 8 mo ta mot vat duoc doi sang vi
tri méi sao cho cdc diém A, M, ... cla
vat dugc doi dén cic diém A’, M',... ma

AA’ = MM’ = ... Khi d6 ta n6i ring :
Vit duoc "tinh ti€n" theo vecto AA’ . M

Trén hinh 9, chuyén dong cia moét vdt Hinh 8

10

duwoic mo ta nhu sau : T vi tri (1), né duoe A 4 C
tinh tién theo vecto AB dé dén vi tri (II). :
Sau dé né lai ditoc tinh tién mét ldn nita (1) (1)
theo vecto BC dé dén vi tri (III).

Vit cé thé duogc tinh tién chi mot ldn dé ;
tie vi tri (I) dén vi tri (IIl) hay khong ? (1)
Néu c6, thi tinh tién theo vecto nao ? Hinh 9

Nhuir vay c6 thé néi : Tinh tién theo vecto AC "bang" tinh ti€n theo vecto
AB 16i tinh ti€n theo vecto BC.

Trong Todn hoc, nhitng diéu trinh bay trén day dugc néi mot cdch ngin gon :
Vecto AC la téng ciia hai vecto AB va BC .-

Ta di dén dinh nghia (h. 10)

Cho hai vecto @ va b. Ldy mot diém A nao dé réi xdc dinh
cdc diém B va C sao cho AB = a, BC = b. Khi dé vecto AC
duwoc goi la tong ciia hai vecto @ va b. Ki hiéu

AC =3 + b,
Phép ldy tong ciia hai vecto ditoe goi la phép cong vecto.
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1

ﬁHﬁy vé& mét tam giac ABC, rdi xac dinh céc vecto téng sau day
a) IB' + EB' :
b) AC + BC.

2
ﬁHéy vé hinh binh hanh ABCD véi tam O (O |a giao diém hai dudng chéo). Hay viét

vectd AB dusi dang t8ng clia hai vecto ma cac diém mat cha chang dudc lay
trong nam diém A, B, C, D, O.

2. Cac tinh chat cua phép cdng vecto

@ 3
% Ching ta biét ring phép céng hai s6 c6 tinh chét giao hoan. B4i véi phép cong hai
vecta tinh chat d6 c6 dang hay khéng ? Hay kiém ching béang hinh vé.

4
%Héy vé cac vectd OA = d@, AB = b, BC = ¢ nhutrén b B
hinh 11. Trén hinh vé dé

a) Hay chi ra vecto nao la vectd d + b, va do db, s c
vecto nao la vectd (@ + b) + ¢ .
b) Hay chi ra vecto nao 1a vecto b +¢ va do d6 0 c

vectd nao la vecto a + (b + 7). Hinh 11

c) Tir d6 cb thé rat ra két luén gi ?

Tir cdc hoat dong trén, chiing ta suy ra cdc tinh chat sau day cua phép cong
vectd (cling gidng nhu céc tinh chat ciua phép cong cic s0)

1) Tinh chdt giao hodn : a + b=b+a;
2) Tinh chdt kéthop : (@ +b)+T=ad+ (b +7);

3) Tinh chdt cua vecto-khéng : d + 0=a.

& CHU Y
Do tinh chéit 2, cic vecto (a + PY+C vad+(b+7) bing nhau,
bdi vay, tir nay chiing dugc viét moét cach don gian 1a a + b+¢,
va goi 12 téng ciia ba vecto @, b, C.

11



3. Cac quy tac cdn nhé

Tir dinh nghia téng cha hai vecto ta suy ra hai quy tic sau day

QUY TAC BA DIEM (h.12) M

Vi ba diém bdr ki M, N, P,
ta co P

WMN + NP = MP. .

Hinh 12
QUY TAC HiNH BINH HANH (h.13) 0 -

Néu OABC la hinh binh hanh
thi ta cé .

OA + OC = OB. ! B
Hinh 13

a) Hay gidi thich tai sao ta cé quy tdc hinh binh hanh.
b) Hay giai thich tai sao ta cé |Er' - E| < lal + [E[
Bai toan 1. Chimg minh rdng véi bon diém bdt ki A, B, C, D, ta ¢6
AC + BD = AD + BC.
Gidi. Ding quy téc ba diém ta c6 thé viét AC = AD + DC . Bsi vay
AC + BD = AD + DC + BD = AD + BD + DC (do tinh chit giao hodn)
= AD + BC (quy tic ba diém d6i v6i B, D, C).

5
ﬁnﬁng quy téc ba diém, ta cing c6 thé viét AC = AB + BC . Hay tiép tuc dé c6 mét
cach ching minh khac clia Bai toan 1.

Bai toin 2. Cho tam gidc déu ABC c¢é canh 2 P
bdng a. Tinh dé dai ciia vecto téng AB + AC .
Gidi. Ta 14y diém D sao cho ABDC la hinh binh
hanh (h. 14). Theo quy téc hinh binh hanh ta ¢6 A
AB + AC = AD . Hinh 14
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Vay |E_§ + El = ‘Eﬁ =AD.
Vi ABC la tam gidc déu nén ABDC la hinh thoi va do dai AD bang hai lan

dudng cao AH ctia tam gidc ABC, do d6 AD = 2 x % = a+f3.

Tém lai, [AB + AC| = av3.

Bai toan 3
a) Goi M la trung diém doan thdng AB. Chiing minh rdng MA + MB = 0.

—m -

b) Goi G la trong tém tam gidc ABC. Chitng minh rdng GA + GB + GC = 0.
Giai

a) Theo quy tic ba diém, ta c6 MA + AM = MM = 0. Mat khdc, vi M la
trung diém cia AB nén AM = MB. Vay R

E + ﬁ = 6 » c’
b) (h. 15) Trong tim G nam trén trung tuyén

CM va GC =2GM. Dé tim téng GA + GB, ta

dung hinh binh hanh AGBC". Mu6n vay, ta chi G

cén 1dy diém C’ sao cho M 1a trung diém GC". g B
Khi d6 GA + GB = GC' = CG . Béi vy Hinh 15

ﬁ+@+&z§+&z€?:0.

Trong loi gidi ciia Bai todn 3, ta da ding ddng thirc GC' =CG. Hay gidi
thich tai sao cé ddng thitc dé.

GHI NHO

-

Néu M la trung diém doan thing AB thi MA + MB = 0;
Néu G la trong tdm tam gidc ABC thi GA +GB + GC = 0.

& " CHUY
Quy tic hinh binh hinh thudng dugc dp dung trong Vit Ii dé xic
dinh hop luc cua hai luc cung tdc dung lén mot vat.
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10.

11,

12.

14

Trén hinh 16, c6 hai lyc F; va F, ciing

tdc dung vao mot vat tai diém O. Khi dé6
c6 thé xem vét chiu tic dung cua luc

—

F=F +F, la hop luc cta hai Iuc F;

va Fz' . Luc F duge xac dinh theo quy tic
hinh binh hanh. Hinh 16

Céu hdi va bai tép
Chitng minh ring néu AB = CD thi AC = BD.

T gidic ABCD 12 hinh gi néu AB = DC va |AB| = [BC| 2

Cho bén diém bit ki M, N, P, Q. Chimg minh céc déng thitc sau
a) P_Q + NP + MN = FQ :

b) NP + MN = QP + MO ;

c) MN + Rj = FQ + PN.

Céc hé thic sau day ding hay sai (v6i moi @ va b)?

a) |a + bl = lal + 5] ; b) la + | < [al + [5l.

Cho hinh binh hanh ABCD véi tAm O. Hay dién vio ché trong (...) dé dugc
déng thiic ding

a) AB+AD = ... b) AB T = o ovssusii

c)ﬁ+a= ............. d)a+ﬁ'= ............
e) OA+OB+0C +0D = ... -

Cho hinh binh hianh ABCD véi tam O. Méi khang dinh sau diy ding hay sai ?
a)lﬁ+El=I§51; b]Iﬁ+B_D.=E:
¢) OA+ OB =0C + OD ; d) BD + AC = AD + BC .

Cho tam gidc déu ABC noi tié€p duong tron tam O.
a) Hiy xdc dinh cdc diém M, N, P sao cho

OM =0A+0B ;: ON=0B+0C; OP=0C +OA.
b) Chiing minh ring OA + OB + OC = 0.



13. Cho hai lyc F; va F, ciing c6 diém dat tai O (h.17). Tim cudng d6 luc
téng hop cuia chiing trong céc trudng hop sau
a) F; va F, déu c6 cuong do 1a 100N, géc hop bai F; va F, bing 120°
(h. 17a) ;
b) Cudng do cia F, 1a 40N, cia F> 1a 30N va géc giiia F; va F, bing 90°
(h. 17b).

o 100N - ngl
S 30N
- 9] . >
FZ 40N F|
a) b) -

Hinh 17



